

*Н.М. Березюк, И.Г. Левченко*

## Центральной научной библиотеке Харькова – 200 лет



Левченко Ирина Григорьевна – директор Центральной научной библиотеки Харьковского национального университета им. В.Н. Каразина



Нина Михайловна Березюк – главный библиограф Центральной научной библиотеки Харьковского национального университета им. В.Н. Каразина

Открытие в Харькове в 1805 г. первого университета на юге России стало одним из значительных событий в истории отечественной науки, культуры, просвещения. В этом году ровесница университета – Центральная научная библиотека отмечает свой 200-летний юбилей.

У истоков Библиотеки стоял основатель университета – выдающийся общественный деятель, просветитель, один из создателей проекта Министерства народного просвещения, «Предначертания университетского устава», проектов уставов Харьковского и Казанского университетов, «Предварительных правил народного просвещения» Василий Назарович Каразин. В 1803 г., находясь в Петербурге, он купил и отправил в Харьков 3219 книг и коллекцию эстампов академика Ф.П. Аделунга, которые составили основу фонда первой университетской библиотеки Украины. Устав 1804 г. предусматривал: «...для распространения наук и просвещения при университете утверждаются: библиотека, физический кабинет, астрономическая обсерватория...» [7, С. 222–290]. Вынесение библиотеки на первое место свидетельствовало о признании ее приоритета среди других учебно-вспомогательных учреждений.

На следующий день после торжественной церемонии открытия университета, 18 (30) января 1805 г., состоялось первое заседание Совета, на котором был избран первый библиотекарь – профессор греческой и французской словесности Яков Яковлевич Белен де Баллю. В соответствии с Уставом, руководство Библиотекой поручалось исключительно профессорам. С 1805 по 1837 г. библиотекой управляли Я.Я. Белен де Баллю, А.А. Дегуров, Б.О. Рейт, В.Я. Джунковский, Д.С. Борзенков, И.Н. Данилович, А.Ф. Павловский.

Начальный период в деятельности Библиотеки характерен значи-

тельными пожертвованиями. Среди дарителей – император Александр I и императрица Елизавета Алексеевна, епископ Харьковский Христофор Сулима, ученый и мореплаватель И.Ф. Крузенштерн, дворянство, ученые и научные учреждения России. 70 книг, карт, рукописей подарил Библиотеке В.Н. Каразин. Благодаря пожертвованиям, увеличению ассигнований, а также открытию типографии университета, позволившей установить книгообмен с ведущими отечественными и заграничными научными учреждениями, фонд Библиотеки интенсивно пополнялся и к концу первой половины XIX столетия составлял более 50 тыс. ед. хранения. Студентов библиотека не обслуживала. В 1828 г. по инициативе ректора И.Я. Кронберга была основана студенческая библиотека, которая, не имея своего помещения и необходимого фонда, не удовлетворяла потребностей студентов. В 1862 г. царское правительство, напуганное революционной ситуацией, приказало закрыть все студенческие кассы и библиотеки, управлявшиеся самими студентами. Студенческая библиотека университета была закрыта, а ее книги переданы в фонд фундаментальной библиотеки. Только в 1879 г. усилиями профессоров В.Г. Имшенецкого, А.А. Потебни, Г.И. Цехановецкого, Д.М. Деларю и др. студенческая библиотека была вновь открыта. К концу столетия в ней было уже 12 тыс. томов.

К концу первой половины XIX ст. фонд университетской библиотеки составлял 130 тыс. ед. хранения. В нем были собраны инкунабулы, палеотипы, книги XVII–XVIII вв., книги петровской эпохи, издания Ивана Федорова, прижизненные издания классиков науки и литературы, большое количество иностранной литературы. Штат Библиотеки составлял 4 человека, что позволяло ей нормально

функционировать. Накапливался и ежегодно увеличивался фонд «необработанной» литературы.

В начале XIX столетия библиотековедения как науки не существовало. Специалистов, имеющих опыт практической работы, в Библиотеке не было. Трудно переоценить значение вклада ученых университета в ее становление и развитие в этот период. Их усилия были направлены на упорядочение фонда, создание каталогов. В 1807 г. профессор-филолог Б. де Баллю составляет первый «Каталог рукописей, хранящихся в библиотеке».

В начале 1920-х гг. комиссией под руководством ректора профессора В.Я. Джунковского был подготовлен и издан первый печатный систематический каталог, включавший 16 тыс. описаний. Им же вводится впервые шнуровая книга для учета фонда. В 1831 г. профессор математики А.Ф. Павловский создает первый карточный систематический каталог, организует упорядочение учета выдачи книг из Библиотеки. В 1899 г. профессор математики М.А. Тихомандрицкий подготовил с участием студентов «Систематический каталог книг по отделению физико-математических наук, чистых и прикладных» (более 25 тыс. описаний отечественной и иностранной литературы). Периодически создававшиеся для оказания помощи библиотеке комиссии в составе ведущих ученых (Н.А. Лавровский, И.К. Коссов, К.К. Фойт, В.И. Палладин, В.А. Стеклов, П.Н. Барабашов, А.А. Потебня и др.) оказывали Библиотеке реальную помощь в разработке системы расстановки фондов, «Правил библиотеки», разного рода инструкций, добивались увеличения финансирования, решения штатных проблем, расширения помещений.

В 1900 г. библиотекарем Харьковского университета назначается Константин Иванович Рубинский [3, с. 8–23]. Выпускник историко-филологического факультета, библиотекарь по призванию, он вписал самую яркую страницу в историю университетской библиотеки, внес значительный вклад в развитие отечественного библиотековедения. В 1902 г. по проекту выпускника Петербургской академии искусств В.В. Величко было построено новое здание университетской библиотеки – одно из первых в Украине и первое в Харькове специальное сооружение с прекрасным читальным залом на 250 мест, необходимыми служебными помещениями и книгохранилищем, в котором был установлен первый книгоподъемник.

Совет университета командирует К.И. Рубинского для изучения опыта работы библиотек России. Он знакомится с опытом 25 крупнейших библиотек, что позволило ему разработать проект размещения фонда Библиотеки и основы организации ее работы в новых условиях. В 1905 г. К.И. Рубинский посещает ведущие библиотеки Парижа, Бер-

лина, Мюнхена, Цюриха, Вены, Женевы, Лозанны, Берна. По приглашению Общества библиотековедения Константин Иванович выступает с рядом докладов на его заседаниях. Общество поручает ему выступить с докладом на Первом Всероссийском съезде по библиотечному делу, который проходил в Петербурге с 1 по 7 июня 1911 года. Доклад «Положение библиотечного дела в России и других государствах» был прочитан Рубинским на первом публичном заседании съезда [6]. Глубокий анализ состояния академических, общественных, народных городских и сельских библиотек, знание состояния библиотечного дела в России и за рубежом, широкий диапазон поставленных в докладе проблем, сам факт того, что доклад практически открывал деловую часть съезда, свидетельствовали о признании организаторами съезда авторитета К.И. Рубинского.

Положение Библиотеки с началом Первой мировой войны осложняется. В 1917–1919 гг. библиотека вместе с университетом тяжело пережила смену режима в Украине. Университет, Библиотека остались без финансирования. В начале 1918 г. Городской Совет назначает К.И. Рубинского директором Библиотеки. Ей были переданы около 250 тыс. книг из библиотек духовной семинарии, высших женских курсов, монастырских библиотек.

В 1920 г. на Украине начинается реформирование системы народного образования, жертвой которой становятся университеты как «архаическая» и «схоластическая» форма высшего образования. В апреле 1921 г. старейший отечественный университет прекратил свое существование, став впоследствии основой для организации Харьковского Института народного образования (ХИНО). Библиотека лишилась своей *alma mater*, ее опеки. Ставяясь сохранить ценнейшее книжное собрание, СНК УССР переводит ее в подчинение Наркомпросу, объявляет общедоступной, публичной. Библиотеке присваивается новое название «Центральная научно-учебная библиотека» (ЦНУБ). Идеологически отточенный глаз руководителей Наркомпроса узрел в лице Рубинского фигуру неадекватную времени. «Один из лучших знатоков библиотечного дела в России» (по выражению известного библиотековеда С. Масловского), 28 лет руководивший университетской библиотекой, с 1924 г. он состоит в должности старшего помощника библиотекаря. Его опыт и знания оказываются невостребованными.

В 1925 г. на страницах партийной прессы, специальных изданий развернулась дискуссия о судьбе бывших университетских библиотек. По мнению руководителей Наркомпроса, решение задач, поставленных перед научными библиотеками в ходе реформирования образования, возможно только

путем присоединения бывших университетских библиотек к публичным. В Харькове реформаторы В. Дубровский (Укрнаука) и М. Годкевич (Украинская книжная палата) считают целесообразным слияние ЦНУБ и Харьковской библиотеки им. В.Г. Короленко [4]. На долгие восемь лет над библиотекой навис дамоклов меч уничтожения. В 1931 г. специальный совет при секторе науки Наркомпроса постановил вместо двух библиотек в Харькове (ЦНУБ и ТНБК) создать единую библиотеку им. товарища Сталина, которая должна стать, по утверждениям реформаторов, одной из лучших в СССР [5]. Однако позиция К.И. Рубинского (4 статьи за 1928 г.!), отсутствие однозначного решения по этому вопросу Украинского научно-исследовательского института книги и осторожность Наркомпроса Украины способствовали тому, что решением Коллегии от 3 мая 1932 г. дискуссия была прекращена. ЦНУБ, избежав участия других университетских библиотек Украины, сохранила свою целостность.

Конец 1920-х – начало 1930-х гг. – один из самых драматических периодов в истории университетской библиотеки. Вновь создаваемым в Украине институтам, учреждениям, музеям необходимы книги, рукописи, редкие издания и т.п. Идет санкционированное Наркомпросом растаскивание бесценных фондов старейших библиотек. Распоряжением Наркомпроса из ЦНУБ изымаются и передаются целые отраслевые отделы (педагогической, медицинской, юридической литературы), тысячи общественно-политических журналов за послереволюционный период. В 1929 г. вновь созданному научно-исследовательскому институту им. Т.Г. Шевченко были переданы 63 ценных рукописи в том числе рукописи, не имеющие отношения к его проблематике. Росчерком пера руководителей Наркомпроса Библиотека лишилась раритетов, а также «Бумаг об основании Харьковского университета» – материалов, составлявших его документальную историю.

Под лозунгом партийности идет уничтожающая чистка фондов научных библиотек, изымаются труды крупнейших украинских ученых членов «контрреволюционной» «Спілки визволення України», ликвидированной органами ОГПУ в 1929 году. В Библиотеке создается первый спецхран. Постановление ЦК ВКП(б) «Об улучшении библиотечной работы» (1929 г.) открыто квалифицировало кадровую политику в библиотечном деле как антисоветскую. Из научных библиотек увольнялись образованные, зачастую с университетским образованием, знанием языков, опытом работы специалисты. В ЦНУБ первой жертвой начавшейся травли старых специалистов стал К.И. Рубинский. 30 марта 1930 г. комиссия политпросвещения Харьков-

ского городского совета, обвинившая руководство Библиотеки в хранении незарегистрированной эмигрантской литературы, в засоренности штата классово-враждебными элементами и использовании «архаичных методов работы», потребовала увольнения К.И. Рубинского и передачи дела в суд. 1 декабря 1930 г. К.И. Рубинский трагически погиб.

С 1923 г. Наркомпрос пытался направить директором в Библиотеку члена партии. История этого периода, система подбора кадров, предполагавшая приоритет политических, а не деловых качеств, убедительно показала, что ни один из партвыдвиженцев не сумел обеспечить профессионального руководства библиотекой, вывести ее из сложнейшего положения, в котором она пребывала все послереволюционные годы.

В 1933 г. университеты в Украине были восстановлены. Библиотека постановлением СНК УССР от 21 июня 1933 г. была передана университету. Она к этому времени представляла собой образец хаоса и бесхозяйственности. Утерянные инвентарные книги, неупорядоченность расстановки, 100-тысячный «неразобранный фонд», отсутствие электроосвещения в книгохранилище. Трудно себе представить судьбу ЦНУБ в тот период, если бы в качестве ученого секретаря в библиотеку не пришла хорошо известный в то время библиотековед Надежда Яковлевна Фридьева. Только понимание состояния библиотеки заставило ректора университета принять на работу Н.Я. Фридьеву, уволенную с должности заведующей кафедрой и и. о. профессора Всеукраинского института коммунистического просвещения по обвинению в буржуазном национализме. Фактически выполняя обязанности директора, Н.Я. Фридьеву в сжатые сроки организовала «ликвидацию неразобранного фонда». Систематический каталог, переведенный на схему десятичной классификации, в 1938 г. был выставлен для читателей. К 1940 г. провели переучет книжного фонда, восстановили инвентарные книги. Фонд Библиотеки на 1 января 1941 г. составил 860 тыс. экземпляров, штат – 72 человека. Впереди была огромная работа по совершенствованию всей деятельности библиотеки, но этим планам не суждено было сбыться: «завтра была война» [1].

Война прервала мирные планы. В октябре 1941 г. Харьковский университет эвакуирован в г. Кзыл-Орду Казахской ССР. Библиотека осталась на оккупированной территории. Сотрудники прячут рукописи, инкунабулы, старопечатные книги по домам. Часть в железном сундуке закапывается в книгохранилище. Одна из крупнейших библиотек СССР оказалась под контролем оккупационных властей. Сотрудникам библиотеки, паспорта которых были отобраны и сданы на биржу труда,

разрешили приступить к работе. Обессиленный от голода и холода коллектив из 13 сотрудников делает все, чтобы сохранить фонд библиотеки. 3 июня 1942 г. в городе начинается «библиотечная кампания» по изъятию культурных ценностей Украины, руководимая штабом Альфреда Розенберга. За годы оккупации Библиотека лишилась более 60 тыс. книг и периодических изданий. Пострадало библиотечное имущество, здание библиотеки. Общая стоимость материального ущерба, нанесенного немецко-фашистскими захватчиками Библиотеке, составила, не считая повреждения здания, около 2 млн рублей. Только недавно возвращены в историю имена двух женщин, руководивших Библиотекой в то страшное время. Это директор О.В. Линтварева и ее заместитель по научной работе О.Д. Багалей, дочь известного украинского историка, профессора Д.И. Багалея. Благодаря мужеству этих немолодых женщин удалось сохранить фонд Библиотеки, потери которого были значительно меньшими, чем Харьковской библиотеки им. В.Г. Короленко, а главное – сохранить жизни людей.

23 августа 1943 г. советские войска освободили Харьков, а уже 25 августа в ЦНУБ возвратились первые сотрудники, в качестве заместителя директора по научной работе – Н.Я. Фридьева. Харьковский университет стал первым университетом, возобновившим работу на освобожденной от оккупантов территории. С 1 октября 1943 г. библиотека начала обслуживать читателей. В конце 1943 г. университет посетила большая группа ученых Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (МГУ). Профессора МГУ выступили с предложением оказать шефскую помощь нашей библиотеке в восполнении ее фондов. Только за 1943–1944 гг. научная библиотека МГУ отправила в Харьков 2560 книг, 136 географических и исторических карт, 311 экз. журналов. На обращение библиотеки Харьковского университета откликнулись многие академические, вузовские библиотеки страны. Уже за первые послевоенные годы библиотека смогла значительно восполнить свой фонд. В свою очередь были направлены 21 тыс. книг для восстановления пострадавших от оккупации библиотек Западной Украины.

В решении Всесоюзного комитета по делам высшей школы при СНК СССР от 13 марта 1946 г. «О работе библиотеки высших учебных заведений», отметившим напряженный труд библиотек, пострадавших от немецко-фашистских захватчиков, наряду с университетскими библиотеками Москвы, Ленинграда, Саратова, упоминалась и библиотека Харьковского университета. В условиях послевоенного голодного времени, в неотапливаемых помещениях библиотекари делают все для

обеспечения обслуживания читателей. Тяжелый след в душах библиотекарей тех лет оставили развернувшиеся разоблачительные кампании борьбы с безыдейностью, космополитизмом, национализмом. Комплектование библиотеки регламентируется едиными идеологическими установками. В соответствии с постановлениями ЦК ВКП(б) «О журналах «Звезда» и «Ленинград» (август 1946 г.), постановлением ЦК ВКП(б)У «О политических ошибках и неудовлетворительной работе Института истории Украины АН УССР» (август 1947 г.), по приказу ректора университета создается комиссия из 60 человек по проверке фонда Библиотеки на предмет выявления и исключения идеологически не выдержанной литературы. Только из фонда учебной библиотеки после его фронтального просмотра было списано 29 тыс. книг и журналов. Горько сознавать, сколько драгоценного времени ученых и библиотекарей было потрачено на эту рутинную работу, как больно было им мириться с изъятием и уничтожением ценнейших изданий, необходимых для учебного и научного процессов.

В связи с отсутствием профессионально подготовленных библиографов для работы в Библиотеке приглашаются выпускники университета В.К. Мазманьянц, М.Г. Швалб, заложившие основы будущей университетской библиографической школы. Первой фундаментальной библиографией стал библиографический указатель «В.Н. Каразин 1773–1842 гг.» (сост. Э.Г. Беркович, Л.И. Гуревич), изданный в 1953 г. к 175-летию создателя Харьковского университета. Первые библиографические указатели, посвященные ученым университета – «Н.А. Измайлов» (сост. Э.С. Беркович), «Н.П. Барабашов» (сост. В.И. Езерский, В.А. Станишевский), «А.А. Воскресенский» (сост. Р.П. Чигринова), – открыли своеобразную библиографическую летопись университетской науки в персоналиях ведущих ученых. Библиотека приступила к проведению систематических занятий по библиографической ориентации студентов, что продолжается до настоящего времени.

В 1950 г. начинается строительство будущего Дворца знаний. Разработку стратегии и тактики перемещения фонда Библиотеки в новое здание, объединения учебной, научной библиотеки и кафедральных библиотек в единый библиотечный организм возглавили ее директор, Герой Советского Союза, историк и журналист Д.А. Ушаков и его заместитель А.Г. Иванова. В сентябре 1963 г. состоялось открытие монументального университетского комплекса. ЦНУБ получила в главном корпусе помещение общей площадью 7838 м<sup>2</sup>. Протяженность книжных полок составила 56 км, 11 специализированных читальных залов, в которых одновре-

менно могли работать до 1 тыс. человек, 7 абонементов, книгохранилище, оснащенное современной системой книгоподачи и связи, прекрасные служебные помещения — все это позволило создать оптимальные условия для сохранения фонда, насчитывающего около 3 млн. ед. хранения, его использования, работы коллектива. В деятельности научной библиотеки появилось новое направление, связанное с методическим руководством вузовских библиотек.

В 1965 г. был создан Музей трудов ученых университета, который в настоящее время насчитывает около 4 тыс. ед. хранения, большой архив фотоматериалов. Завершилось объединение всех университетских библиотек в составе Центральной научной библиотеки. Опыт централизованного комплектования единой сети университетских библиотек подтвердил целесообразность объединения. Расширяется книгообмен, который становится важным источником комплектования и докомплектования библиотеки. Количество партнеров по внутрисоюзному книгообмену составило 126 организаций. Оттепель шестидесятых способствовала расширению и международных связей. К 1967 г. библиотека обменивается с 94 партнерами в социалистических странах и 16 в капиталистических.

1970-е — насыщенные юбилеями годы прошлого столетия, отличались небывалым в истории библиотеки масштабом массово-воспитательной работы. В библиотеке, студенческих группах, общежитиях проводятся многочисленные литературные конференции, вечера, устные журналы, встречи с писателями, деятелями культуры. В 1975 г. был создан «Клуб любителей книги» (руководитель В.К. Мазманьянц) — одно из первых первичных организаций Общества книголюбов в Харькове. Заседания его посвящались роли книги в жизни выдающихся ученых, деятелей культуры, истории Библиотеки, ее коллекций и редких изданий. За десять лет клуб провел 100 заседаний. За активную работу по пропаганде книги библиотекари награждаются грамотами Минвуза УССР, Министерства культуры СССР.

Деятельность старейшего отечественного университета, широкие научные контакты определили интерес к вузу государственных деятелей, международной научной общественности. Новый университетский комплекс — один из первых высотных зданий в стране — стремились посетить руководители министерств, ректоры университетов, правительственные деятели и др. Библиотека стала одним из первых объектов посещения высоких гостей.

1980-е гг. — время стабильного финансирования. Ежегодно библиотека приобретала до 100 тыс. книг, выписывала более тысячи названий журналов. Росла обеспеченность студентов учебной лите-

ратурой. В 1983 г. библиотека обслужила 50 936 читателей. Понимая, что реализация новых сложных задач требует повышения профессионального уровня библиотекарей, руководство Библиотеки разрабатывает перспективный план работы с кадрами. Создается Совет молодых специалистов, «Школа руководителя», проводятся «Дни дублера», конкурсы на звание «Лучший по профессии», посвящения в библиотекари. Теме «Библиотечный специалист: особенности труда и профessionализации» были посвящены Горьковские чтения.

1980—1990 гг. стали периодом интенсивной научно-библиографической работы. За 10-летие специалистами Библиотеки были подготовлены и изданы 140 библиографических указателей, что в три раза превышало объем библиографической продукции всех университетов Украины за этот период.

В рамках международного культурного сотрудничества в эти годы происходят взаимные посещения библиотек специалистами из социалистических стран, заключаются договоры о совместной работе над профессиональными изданиями. Так, в 1990 г. в Болгарии был издан фундаментальный указатель, посвященный известному историку-слависту, выдающемуся общественному болгарскому деятелю, профессору Харьковского университета (1838—1906 гг.) Марину Дринову. Его авторы — директор библиотеки Софийского университета П. Чолов и главный библиограф ЦНБ В.К. Мазманьянц.

Начало становления независимости демократического государства в Украине поставило перед Библиотекой множество проблем. Комплектование литературы катастрофически сокращается (1990 — 3,5 тыс. экземпляров; 1999 — 11 тыс. экземпляров). Библиотека вынуждена отказаться от получения платного экземпляра литературы из ЦКНБ (Москва), составлявшего основу комплектования научной литературы. В 2—2,5 раза сократилась подписка на периодические издания. В связи с усложнением межбанковских и таможенных отношений, отсутствием средств нарушаются книгообменные связи. Разрушена система комплектования иностранной литературой. Однако, несмотря на все трудности, 1990-е гг. для Библиотеки стали периодом больших перемен, оказавших влияние на всю ее деятельность. В 1991 г. университет подарил ей первый компьютер, что позволило приступить к организации электронного каталога на новые поступления и создание локальной компьютерной сети. Это стало возможным благодаря поддержке Международного фонда «Відродження» и приобретению программного обеспечения Liber. Большое значение имеют зарубежные стажировки сотрудников. В Библиотеке был создан, по соглашению между университетом

и Советом по международным исследованиям и обменам (IREX), Центр открытого доступа в Интернет, который стал частью общеуниверситетской сети Интернет/Инtranет и второй локальной сетью ЦНБ. К концу 1997 г. в библиотеке функционировало уже 37 компьютеров.

1990-е гг. для Библиотеки были характерны также возобновлением историко-библиотековедческих исследований. Результатом этой работы стал первый в отечественном библиотековедении биобиблиографический указатель «Бібліотекознавець К.І. Рубинський 1860–1930» [3]. Через 70 лет в историю библиотековедения было возвращено имя украинского библиотековеда. Советом университета учреждена премия им. К.И. Рубинского, присуждающаяся ученым, специалистам Библиотеки за достижения в области библиотековедения, библиографии, книговедения. Возобновлены научно-практические чтения, которые теперь носят имя К.И. Рубинского. Следующий этап был связан с написанием истории Научной библиотеки (1805–2000 гг.). Очерк «Дорога длиной в 200 лет» (авт. Н.М. Березюк) был включен в коллективную монографию «Очерки истории вузовских библиотек г. Харькова» [2].

К началу нового столетия фонд библиотеки составил 336 316 ед. хранения. Количество читателей – 15 тысяч. С привлечением к оплате средств факультетов, расширением издательской деятельности университета, привлечением спонсоров существенно меняется положение с комплектованием. До 65 единиц увеличилось количество компьютеров. В 2004 г. был внедрен электронный заказ литературы. Из любого компьютера университета через Интернет читатель может воспользоваться электронным каталогом и заказать литературу.

В 2003 г. Библиотека получила грант от отдела прессы и образования Посольства США в Украине (\$30 тыс.) на создание Информационного центра «Окно в Америку». Оснащенный современным оборудованием, программным обеспечением Центр осуществляет обслуживание в автоматизированном режиме.

В последнее десятилетие научно-библиографическая работа библиотеки была направлена на создание изданий, связанных с историей Харьковского университета. В рамках осуществления проекта подготовки многотомного биобиблиографического словаря ученых университета изданы два тома: т. I «Ректоры»; т. II «Исторический факультет». Изданы фундаментальные библиографические указатели, посвященные выдающимся личностям в истории университета: В.Н. Каразину, Д.И. Багалею, М.В. Остроградскому, В.П. Бузескулу. Подготовлен к изданию систематический указатель «История Харьковского университета

1805–2005» (сост. В.Д. Прокопова и С.Б. Глибичкая), включающий 7 тыс. записей, а также монография «История библиотеки Харьковского университета 1805–2005» (сост. Н.М. Березюк, И.Г. Левченко, Р.П. Чигринова).

Свое 200-летие библиотека встретила полноправным членом мирового информационного сообщества. Знаменательной дате была посвящена Международная юбилейная конференция «Открытая библиотека – новая библиотечная профессия», состоявшаяся 3–5 ноября 2004 г.

Ровесница университета библиотека в полной мере разделила его судьбу. На всех этапах своей истории, в самые трудные годы, даже оторванная от университета (1921–1933 гг.), она оставалась приверженной его историческому назначению и традициям. За 200-летний период был сформирован один из крупнейших в Украине библиотечных фондов.

Эффективно используя этот уникальный фонд, активно внедряя новые технологии, вместе с родным университетом библиотека вступила в третье столетие своей истории. Хранительница мудрости, несмотря на свой возраст, университетская библиотека вечно молодая, как молод ее читатель, как молод Харьковский национальный университет им. В.Н. Каразина. Библиотека неизменно будет с университетом в выполнении его исторической триединой миссии: **Познавать. Учить. Просвещать.**

### Список использованной литературы

1. Березюк Н.М. Будем помнить! (О судьбе библиотеки Харьковского университета в годы Великой Отечественной войны) / Н.М. Березюк // Библиотековедение. – 2003. – № 3. – С. 108–112.
2. Она же. Дорога длиною в 200 лет / Н.М. Березюк // Очерки истории вузовских библиотек г. Харькова / Под общ. ред. В.И. Астаховой; Науч. ред. Н.М. Березюк. – Х., 2004. – С. 20–121.
3. Бібліотекознавець К.І. Рубинський (1860–1930): Біобібліогр. нарис /Уклад.: Н.М. Березюк; Бібліогр. ред.: В.Д. Прокопова; Під ред. Е.Баллю. – Х., 1998. – 68 с.
4. Дубровський В. Про наукові бібліотеки / В. Дубровський, М. Годкевич // Культура і побут. – 1925. – № 30. – С. 21–23. – (Дод. до газ. «Вісті ВУЦВК»).
5. Реорганізація бібліотечної справи в столиці: [Спец. нарада при секторі науки] // Радянський книгар. – 1931. – № 24. – С. 31.
6. Рубинский К.И. Положение библиотечного дела в России и других государствах / К.И. Рубинский // Труды Первого Всероссийского съезда по библиотечному делу, сост. в Санкт-Петербурге с 1 по 7 июня 1911 г. – СПб., 1912. – Ч. 2. – С. 1–15.
7. Устав имп. Харьковского университета, 1804 // Периодические сочинения об успехах народного просвещения. – 1805. – №10. – С. 225–290.